PATVIRTINTA
Nacionalinio egzaminy
centro direktoriaus

2015 m. birZelio 18 d. jsakymu Nr. (1.3.)-V1-73

2015 M. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES

VERTINIMO INSTRUKCIJA. Pagrindiné sesija

| dalis

Teisingas atsakymas j kiekvieng I dalies klausimq vertinamas 1 tasku.

Klausimo nr. 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10
Atsakymas D B D A B D B A A D
Klausimo nr. 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Atsakymas C C C A B A D D C C
Klausimo nr. 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
Atsakymas D B B B C D A B B C
11 dalis
Teisingas atsakymas j kiekvieng Il dalies klausimq vertinamas 1 tasku.
Klausimo 4 2 3 4 5 6 7 8 9 10
39 o pH
Atsakymas 2 o/mol 7 0°C 15 O 3 3mol | HCHO 6.7
111 dalis

Pastaba: visos bendrosios ir joninés reakcijy lygtys vertinamos 2 taSkais; jei reakcijos lygtyje
padaryta klaida (neislyginta reakcija, neteisingas ar praleistas indeksas arba jono kriivis, taip pat
Jjei nenurodyta, kad reakcija yra pusiausvyriné), vertinama 1 tasku.

ReikSminiai ZodZiai parysSkinti.

1 klausimas

Nr.

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

1.

10 mol -18 g/mol

o(H0) = 0550 arba  w(H;0) = omel18 gimol
1 mol-322 g/mol 1 mol -322 g/mol

1 taskas.
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

100% =55,9% -

1

n(Na,SO,4) = n(Na,SO,410H,0) = 0,25 | - 0,05 mol/l = 0,0125 mol
2. Apskaiciuota Na;SO4-10H,0 masé — 1 taskas.
m(Na,SO,4-10H,0) = 0,0125 mol - 322 g/mol = 4,025 g

Atsakymas: m(Na,SO, 10H,0) = 4,025 g.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

1. Apskaiciuotas Na,SO, Kiekis, kuris lygus Na,SO4-10H,0 kiekiui — 7 taskas.

Matavimo kolba — ! taskas.
Kolba — 0 tasky.

Liepsna nusidazo geltona spalva — I taskas.

Na,SO4(aq) + BaCly(aq) — BaSOy(K) + 2NaCl(aq) — 2 taskai.
BaSO,(k) — baltos nuosédos — / taskas.

Jei nenurodé agregatiniy biiseny, tasky skaicius nemazinamas.
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas atsakymas.

IS viso
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2015 M. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA

2 klausimas
Nr. | Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
L1532 ml - 1 taskas. .
2. Ikista j mégintuvelj rusenanti skalelé uzsidega — / taskas. 1
3. | 2H'(aq) + 26" — Hy(d) arba 2H,0(s) + 26" — Hy(d) + 20H (aq) — 2 taskai. 2
Jei nenurodytos agregatinés biisenos, vertinimas mazinamas 1 tasku.
4, 1
Kylant elektrolizuojamo tirpalo temperatirai, dujy tirpumas mazéja, todél jy surenkama
daugiau — [ taskas.
5. | 1. Apskaiciuotas issiskyrusiy dujy kiekis — 1 taskas. 2
n == 28720 _ (0037 mol
Fz 96485As/mol-2
2. Apskaiciuotas Cl, dujy tiuris ml — 1 taskas.
V(ClI,) = 0,0037 mol - 22,4 I/mol = 0,0828 | = 83 ml
Atsakymas: V(CI;) = 83 ml.
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.
IS viso 7




2015 M. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA

3 klausimas

Nr.

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

Ca*" arba Mg** — I taskas.

1

CO; +H;0 = HCOj + OH™ arba CO5 + 2H;0 = H,CO; + 20H™ - 2 taskai.

2

C17H33COO—(|:H2 HO_?HZ
C17H33COO_(|:H + 3NaOH — HO - Cl:H + 3C17H33COON3 — 2 taskai.
C17H3chO_CH2 HO_CH2

2

T TR
H—(|;—(|:—C—0—H arba H-S—-C—-C-C-0-H — I taskas.
H N H N
VAR /7 N\
H H H H

Gyviininés kilmés riebalai yra so€iyjy riebaly rtigséiy esteriai, o augalinés kilmés riebalai yra
nesociyju riebaly riig§ciy esteriai — / taskas.

arba

Augalinés kilmés riebaly molekulése yra dvigubuju rySiu tarp anglies atomy, 0 gyviininés —
néra — [ taskas.

I sprendimo budas

1. I§ grafiko apskaiciuota issiskyrusio CO, masé — 1 taskas.
m(CO,) =0,255¢9-0,15g=0,105¢

2. Apskaiciuotas CO; moliy skaicius — 1 taskas.
n(CO,) = 0,105 g/ 44 g/mol = 0,00239 mol

3. Apskaiciuota junginio Na;CQO3zxH,0, moliné masé — 1 taskas.
M(Na,CO;3 - xH,0,) = 0,5 g/ 0,00239 mol = 209 g/mol

4. Pagal apskaiciuotq junginio Na,CO3XH,0, moling mase nustatyta formulé — 1 taskas.
M(Na,CO3) + x x M(H,0,) = 209 g/mol
106 g/mol + x x 34 g/mol = 209 g/mol
X=3
Junginio formulé yra Na,COj3-3H,0,.
Atsakymas: junginio formulé yra Na,CO3:3H,0,.

1l sprendimo budas

1. Is grafiko apskaiciuota suskilusio H,O, masé — 1 taskas.
m(H,0,) =0,59-0,2559=0,245¢g

2. Apskaiciuotas H,O, Kiekis — [ taskas.
n(H,0,) = 0,245 g/ 34 g/mol = 0,0072 mol

3. I§ grafiko rasta susidariusio Na;CO3z masé ir apskaiciuotas Na,COskiekis — 1 taskas.
n(Na,COs) = 0,255 g/ 106 g/mol = 0,00239 mol

4. Nustatyta junginio Na,CO3z-xH,0, formulé — 1 taskas.
x = 0,0072 mol / 0,00239 mol = 3

Atsakymas: junginio formulé yra Na,CO3-3H,0,.
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

IS viso

11




2015 M. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA

4 klausimas

Nr.

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

1.

Jei nurodyta —3, vertinama 1 tasku.
Jei nurodyta 3 — vertinama 0 tasky.

1

2.

40 neutrony — / taskas.

1

2, 8, 18, 3 — I taskas.
Jei nurodyta 1s?2s°2p®3s%3p°3d'%4s?4p* — 1 taskas.

Skystoji arba (s) — 1 taskas.

Ga,05(k) + 2KOH(aq) + 3H,0(s) — 2K[Ga(OH).](aq) — 2 taskai.

1. Apskaiciuotas O, kiekis — 1 taskas.
n(Oy) = 13,44 1/22,4 l1/mol = 0,6 mol
2. Pagal reakcijos lygtj rasta, kiek deguonies sureagavo ir kiek produkty susidaré — 1 taskas.
X 0,75x 0,5x 1,5x
3. Sudaryta ir iSspresta lygtis — 1 taskas.
1,1(0,6 + x) = 0,6 — 0,75x + 0,5x + 1,5x
0,66 +1,1x = 0,6 + 1,25x
0,15x = 0,06
x = 0,4 mol NH;
4. IS reakcijos lygties apskaiciuota GaN masé — 1 taskas.
GaN(Kk) + 3H,0O(s) — Ga(OH)3(k) + NH3(d)
m(GaN) = 0,4 mol - 84 g/mol = 33,6 ¢
5. Apskaiciuota priemaisy masés dalis procentais méginyje — 1 taskas.
w% (priemaisy) = (40 g—33,6 g) - 100 % /409 = 16 %
Atsakymas: priemaiSy masés dalis procentais GaN méginyje 16 %.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

IS viso
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2015 M. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA

5 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

SO; — ] taskas.

Korozija arba rudijimas — / taskas.

Endoterminé reakcija — I faskas.

Produkty iSeiga mazéja — I taskas.
Padidinus slégj, pusiausvyra pasislenka j reagenty puse, kur dujy molekuliy yra maZiau —
1 taskas.

_ ¢(S02)%¢c(02) .
= son? 1 taSkas.

1. Is grafiko rastas SO, koncentracijos pokytis per pirmgsias 7 minutes — I taskas.
Pradiné SO, koncentracija ¢(SO,) = 0 mol/Il

SO, koncentracija septintajg reakcijos minute ¢(SO,) = 0,58 mol/l
Koncentracija pakito Ac(SO,) = 0,58 — 0 = 0,58 mol/I

2. Apskaiciuotas vidutinis reakcijos greitis per pirmgsias 7 minutes — 1 taskas.

v = Ac/At = 0,58/7 = 0,083 mol/(1 - min) arba
V= %Ac/At = 0,58/7-2 = 0,041 mol/(1 - min)

Atsakymas: vidutinis reakcijos greitis 0,083 mol/(1 - min).

Jei gautas atsakymas yra intervale 0,08-0,086 mol/(1 - min), tasky skaicius nemazinamas.
Jei gautas atsakymas yra intervale 0,04—0,044 mol/(1 - min), tasky skaicius nemazinamas.
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

Tiesioginés ir atvirkstinés reakcijy greiiai yra vienodi — / taskas.

Sumazinus temperatiirg — / taskas.
Reakcijos greitis sumazéja — [ taskas.

IS viso
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2015 M. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA

6 klausimas
Nr. | Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1. 1
H 1
CH—CH \ _ /
C—C\
r
C{ COOH arba COOH  — I taskas.
OH
2. o 0 1
Vi
CHBr—CHz—C CHQ—CHBr—C\
arba
Q OH OH  _1 taskas.
OH
3. 3 mol H, - I taskas. 1
4, - - . 1
1,2-etandiolis  arba  etan-1,2-diolis -1 taskas.
5. Br 2
© + Br, ~°Bf3_ + HBr
Jei nenurodytas katalizatorius FeBrs, vertinimas mazinamas 1 tasku.
6. ICI) |C|) 2
C C
~OH “ONa o
2 +Na,CO3 — 2 +COy +HO0 - 2 taskai.
OH OH
1. 1. Apskaiciuotas jpilto NaOH kiekis — I taskas. 4
n(NaOH) = 1,5 mol/l - 0,002 | = 0,003 mol=3-10"° mol
2. Apskaiciuotas acetilsalicilo riigsties kiekis 50 cm® méginyje — 1 taskas.
n(acetilsalicilo rigsties) = (3-107 mol — 2,010 mol) / 3 = 3,33 - 10™ mol
3. Apskaiciuota acetilsalicilo rigsties masé tabletéje — 1 taskas.
n(acetilsalicilo riigties) = 3,33 - 10~ mol - 205 cm*/50cm? = 1,665 - 10~ mol
m(acetilsalicilo riigsties) =1,665 - 10~ mol - 180 g/mol = 0,3 g
4. Apskaiciuota acetilsalicilo riugsties masés dalis procentais aspirino tabletéje — 1 taskas.
®% (acetilsalicilo ragsties) = 0,3 g /0,350g - 100 % = 85,7 %
Atsakymas: w%(acetilsalicilo rugsties) = 85,7 %.
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.
IS viso 12




